Transformator Nedir?

Enerji, birim zamandaki giicii ifade eder. Elektrik enerjisinde ii¢ fazli giic N=\3xUxI (birimi

VA) dir.
U:Gerilim A\
I:Akim A

Elektrik enerjisi’nin iletilmesi, enerji iletim hatlarindan akimlarin gecirilmesi suretiyle
saglanir. Bu durumda iletilecek giicii (N) arttirmak i¢in ya gerilimi (U) ya da akim (I)
arttirmak gerekir.

[letim hatlarinin kesitlerine gore akim tasima kapasiteleri mevcuttur ve enerji iletilirken
iletkenin empedansindan dolay1 hat kayiplari ve gerilim diisiimleri olusmaktadir. Bu nedenle
pratik olarak ¢ok kalin iletkenler ile enerji tasimak miimkiin degildir. Bundan dolay1 gerilim
yiikseltilerek akim degeri diisiik diizeyde tutulur yani enerji iletimi Yiiksek Gerilim ile yapilir.

Elektrigin iiretildigi yerde Yiiksek Gerilim’e ¢ikarilmasi veya tiiketilecegi yerde Algcak
Gerilim’e diisiiriilmesi i¢in Transformatorler kullanilir.

Transformatorler ayrica 6zel gerilimler ile calisan makinalarin ihtiyaci olan gerilimi
karsilamak icin de kullanilirlar.

Transformatorler, demir ¢ekirderk iizerine sarilan ve birbirine dokunmayan primer ve
sekonder olarak adlandirilan iki bobinden olusur. Transformatorlerdeki bobinlerin sarim
sayilar1 birbirinden farklidir.

Transformatorlerde, primer bobine alternatif akim uygulandiginda, primer bobinin sarildigi
demir elektromiknatislik 6zelligi kazanir ve etrafinda magnetik alan yani magnetik alan
kuvvet cizgileri olusturur. Alternatif akimin yonii siirekli degistigi i¢in olusan
elektromiknatisin kutuplar1 da degisir.

Primer bobinin olusturdugu magnetik alan kuvvet ¢izgileri sekonder bobinden gecer ve
sekonder bobinde indiiksiyon akimi olusur. Sekonder bobinde indiiksiyon akim1 olusmasinin
nedeni, primer bobinin olusturdugu kuvvet ¢izgilerinin sayisinin ve yoniiniin alternatif akim
nedeniyle siirekli degismesidir.

Sekonder bobinin sarim sayisi farkli oldugu i¢in sekonder bobinde olusan indiiksiyon akimi
da farkli olur. Sekonder bobindeki indiiksiyon akimi farkli oldugu i¢in sekonder bobinde,
primer bobine gore farkli voltaj (potansiyel fark = gerilim) olusur.

* Transformatorler, sadece alternatif akimin gerilimini degistirirler. Dogru akimla calismazlar.
(Bunun nedeni alternatif akimin primer bobinde olusturdugu elektromiknatisin kuvvet
cizgilerinin sayisinin ve yoniiniin degismesi, dogru akimin olusturdugu elektromiknatisin
kuvvet ¢izgilerinin sayisinin ve yoniiniin degismemesidir).
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sayist potansiyel fark ile dogru orantili, akim siddeti ile ters orantilidir.

¢ Bir transformatorde;

— Primer bobindeki sarim sayisi, sekonder bobindeki sarim sayisindan fazla ise veya,
— Primer voltaj, sekonder voltajdan fazla ise veya,

— Primer akim, sekonder akimdan kii¢iik ise boyle transformatorlere alcaltict (diisiiriicii)
transformatorler denir.

* Bir transformatorde;

— Primer bobindeki sarim sayisi, sekonder bobindeki sarim sayisindan az ise veya,

— Primer voltaj, sekonder voltajdan az ise veya,

— Primer akim, sekonder akimdan biiyiik ise boyle transformatorlere yiikseltici
transformatorler denir.

* Bir transformatorde sekonder voltajin, primer voltaja oranina degistirme orani denir.



